
О традиции празднования дня рождения Университета

Университетская история — одна из важнейших составляющих университетской жизни, академической репутации университета. В традициях ведущих университетов мира — особые праздники дня рождения, объединяющие, прошлое, настоящее и будущее университета в лице студентов, преподавателей и выпускников.

Традиция проведения торжественных мероприятий в честь дня рождения Университета и тем более его юбилеев возникла в 30-е годы 19 века. Первый торжественный акт состоялся 20 сентября 1834 года. В 1838 году к этому событию была выпущена специальная медаль, на одной стороне которой помещен профиль Петра I, а на другой — аллегорическое изображение России в образе женщины, держащей в руках щит, и надпись по кругу «Единым вдохновением». На щите были выбиты две даты — 1724, как год начала университетского образования в Санкт-Петербурге, и 1835 — год принятия нового университетского устава в царствование Николая I. Композиция этой медали, как и многое другое на торжественном акте, подчеркивала идею непрерывности и преемственности университетского образования в северной столице с петровских времен.

В середине 19 века закрепились традиции устраивать в честь дня основания Университета торжественные обеды выпускников Санкт-Петербургского университета. Студенты настоящие и бывшие отмечали день рождения Университета шумными гуляниями, посвящали этому дню стихи и песни. Отмечаемый в других высших учебных заведениях Татьянин день в Петербургском университете официально не праздновался.

В 1869 году участвовать в юбилейных торжествах были приглашены представители всех русских высших учебных заведений и ученых обществ, а также всех выпускники Университета. На приглашение откликнулось такое количество желающих, что Актальный зал Университета не смог всех вместить и торжественное мероприятие перенесли в зал Дворянского собрания рядом с Исаакиевским собором.

Ровно через 100 лет в 1969 году юбилей университета отмечался не менее широко, а торжественные мероприятия продолжались неделю. Программа торжеств открылась 8 февраля официальным приемом советских и иностранных гостей в Петровском зале. На следующий день вечером в Большом концертном зале «Октябрьский» прошло торжественное заседание, посвященное юбилею.

В Актальном зале Университета открылась юбилейная научная сессия, а во Дворце культуры имени Ленсовета прошел заключительный концерт фестиваля художественной самодеятельности университета. Завершились торжества 14 февраля спортивным праздником студентов во Дворце спорта «Юбилейный». Для многочисленных советских и иностранных гостей были организованы экскурсии по Университету.

Основание Университета — праздник для каждого универсанта, а поддержание славных традиций важно для всех сторон многогранной жизни вуза. В этом году, в Университете возобновляется традиция празднования Дня рождения СПбГУ как события для всех универсантов и друзей СПбГУ. В день проведения праздника 16 февраля будут открыты для свободного посещения музеи Санкт-Петербургского университета, на открытом воздухе состоится гуляние для всех универсантов с зимними забавами, шуточными поздравлениями и горячим угощением.

Использованы материалы статьи директора Музея истории СПбГУ И. Л. Тихонова «Служение науке, образованию и прогрессу. Из истории университетских юбилеев».

